
Οι αρχειακές συλλογές του Ευρωπαϊκού 
Ινστιτούτου της Φλωρεντίας  

Α. Αρχειακές συλλογές που προέρχονται από όργανα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (EC)  



Χρηματοδότηση  
Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια 
του εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα. 

Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο Ιόνιο 
Πανεπιστήμιο» έχει χρηματοδοτήσει μόνο τη 
αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού.  

Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και 
συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
(Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 

 



Άδειες Χρήσης  

Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό 
υπόκειται σε άδειες χρήσης 
Creative Commons 



Περιεχόμενο της κατηγορίας 

     Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται έγγραφα που προέρχονται :  

 

 Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 

 Το Συμβούλιο Υπουργών  

 Την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

 Το Ελεγκτικό Συνέδριο 

 Την Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή 

 Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 

 Την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 

 Λοιπούς οργανισμούς της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  

 



Α. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
 Οι αρχειακές συλλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κατανέμονται ως εξής: 

 

 Ειδική Συνέλευση (ΑΗ) [1952-1955] 

 Κοινή Συνέλευση της Ευρωπαϊκής Κοινοπραξίας Άνθρακα και Χάλυβα (AC) [1952-
1958] 

 Αποκόμματα τύπου για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (CPPE) [1956-1992] 

 Η Ευρωπαϊκή Συνέλευση και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πριν την εφαρμογή άμεσης 
εκλογής για την ανάδειξη αντιπροσώπων (PEO) [1958-1979] 

 Κοινοβουλευτικά όργανα συνεργασίας και ανάπτυξης (ACP) [1956-1980]    

 

  



Ειδική Συνέλευση (ΑΗ) 

 Πρόκειται για μία Συνέλευση η οποία συγκροτήθηκεμε 
το 1952 σκοπό να διατυπώσει ένα σχέδιο συνθήκης για 
την πολιτική ένωση της Ευρώπης. Σε αυτή συμμετείχαν 
78 εκπρόσωποι της Κοινής Συνέλευσης της Ευρωπαϊκής 
Κοινοπραξίας Άνθρακα και Χάλυβα (ΕΚΑΧ), 8 μέλη από 
την Ιταλία, την Γαλλία και την Γερμανία και 13 
παρατηρητές από το Συμβούλιο της Ευρώπης, εκτός των 
κρατών μελών της ΕΚΑΧ    



Ειδική Συνέλευση (ΑΗ) 

 Το σχέδιο  συνθήκης για την πολιτική ένωση της 
Ευρώπης, το οποίο ψηφίστηκε το 1953, βρίσκεται σε 
ευθεία αντίθεση με την αρχικά διατυπωμένη πολιτική 
περί σταδιακής ένωσης της Ευρώπης, αφού συνιστά  
ουσιαστικά το πρώτο ευρωπαϊκό σύνταγμα.  Ωστόσο το 
γαλλικό κοινοβούλιο δεν επικύρωσε το σχέδιο αυτό με 
αποτέλεσμα να μην τεθεί σε ενέργεια.  



Κοινή Συνέλευση της Ευρωπαϊκής 
Κοινοπραξίας Άνθρακα και Χάλυβα (AC) 
 
 Η Συνέλευση αυτή συγκροτείται από εκπροσώπους των 

κοινοβουλίων των έξι κρατών μελών που συμμετέχουν 
στην ΕΚΑΧ. Τα μέλη αυτά που διορίζονται από τα εθνικά 
κοινοβούλια έχουν ετήσια θητεία. Η κοινή Συνέλευση 
είχε μόνο δικαίωμα veto στις αποφάσεις που ελάμβαναν 
τα όργανα της ΕΚΑΧ.       



Αποκόμματα τύπου για το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο (CPPE) 
 
 Η συλλογή περιλαμβάνει αποσπάσματα ημερήσιου και 

περιοδικού τύπου για την δραστηριότητα του 
ευρωπαϊκού κοινοβουλίου, των κοινοβουλευτικών 
επιτροπών και διακεκριμένων προσωπικοτήτων που 
υπηρέτησαν της ευρωπαϊκή ιδέα. Στην συλλογή αυτή 
περιλαμβάνονται και αποσπάσματα από τον ελληνικό 
τύπο   



Η Ευρωπαϊκή Συνέλευση και το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο πριν την εφαρμογή άμεσης εκλογής 
για την ανάδειξη αντιπροσώπων (PEO) 
  

 Η συλλογή αυτή περιλαμβάνει αρειακό υλικό από τις 
δραστηριότητες του Κοινοβουλίου πριν την καθιέρωση 
της άμεσης εκλογής των ευρωβουλευτών τον 1979 
(πρακτικά συνεδριάσεων, εκθέσεις επιτροπών, σχέδια 
αποφάσεων, ερώτησεις κλπ). Υπενθυμίζεται ότι μέχρι το 
1979 τα μέλη του ευρωπαϊκού κοινοβουλίου διορίζονταν 
από τα εθνικά κοινοβούλια των κρατών μελών της ΕΟΚ.  



Κοινοβουλευτικά όργανα συνεργασίας και 
ανάπτυξης (ACP) 

 

 Το αρχειακό υλικό αναφέρεται σε Συνθήκες που έχουν 
υπογράψει η ΕΟΚ με κράτη της Αφρικής, της Καραϊβικής 
και του Ειρηνικού Ωκεανού.Πρόκειται δηλαδή για τις 
εξωτερικές σχέσεις της ΕΟΚ με αναπτυσσόμενα κράτη.  



Β. Το Συμβούλιο των Υπουργών 

 Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται οι εξής αρχειακές 
συλλογές 

 

 Συμβούλιο Υπουργών της ΕΟΚ και Ευρατόμ [ CM2] 1958-
1970 

 Ειδικό Συμβούλιο Υπουργών της Ευρωπαϊκής 
Κοινοπραξίας Άνθρακα και Χάλυβα [CM1] 1952-1961  

 Ειδικό Συμβούλιο Υπουργών της Ευρωπαϊκής 
Κοινοπραξίας Άνθρακα και Χάλυβα που οδήγησε στις 
Συνθήκες της Ρώμης [CM3- NEGO] 1955-1957 

 



Συμβούλιο Υπουργών της ΕΟΚ και 
Ευρατόμ [ CM2]  
 

 

 

 Η συλλογή αναφέρεται στις δραστηριότητες του 
Συμβουλίου Υπουργών των δύο κοινοτικών οργάνων. 
Υπενθυμίζεται ότι το Συμβούλιο Υπουργών έχει 
αποφασιστικές αρμοδιότητες. Το Συμβούλιο Υπουργών 
Οικονομικών και Οικονομίας ονομάζεται ECOFIN.    



Ειδικό Συμβούλιο Υπουργών της 
Ευρωπαϊκής Κοινοπραξίας Άνθρακα και 
Χάλυβα [CM1]  

 

 Η αρχειακή συλλογή αναφέρεται στις δραστηριότητες 
του Συμβουλίου Υπουργών της Ευρωπαϊκής 
Κοινοπραξίας Άνθρακα και Χάλυβα (πρακτικά 
συνεδριάσεων, εκθέσεις δραστηριοτήτων κλπ)  



Ειδικό Συμβούλιο Υπουργών της Ευρωπαϊκής 
Κοινοπραξίας Άνθρακα και Χάλυβα που οδήγησε 
στις Συνθήκες της Ρώμης [CM3- NEGO]  

 

 Η αρχειακή συλλογή περιλαμβάνει τις διαπραγματεύσεις 
που έγιναν μεταξύ των Υπουργών των έξι κρατών της 
Ευρωπαϊκής Κοινοπραξίας Άνθρακα και Χάλυβα για την 
σύναψη των συνθηκών της Ρώμης (ΕΟΚ και Ευρατόμ)   

 



Γ. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

 

   Περιλαμβάνονται οι εξής αρχειακές συλλογές:  

 

 Επιτροπή ΕΟΚ και Ευρατόμ 

 Γυναίκες της Ευρώπης 

 Ανώτατη αρχή της Ευρωπαϊκής Κοινοπραξίας Άνθρακα 
και Χάλυβα 

 Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τα ιστορικά αρχεία  



Επιτροπή ΕΟΚ και Ευρατόμ 
 

 Η αρχειακή συλλογή περιλαμβάνει έγγραφα που 
αφορούν τις δραστηριότητες της Επιτροπής της ΕΟΚ και 
της Ευρατόμ πρίν και μετά το 1967 που έγινε η 
συνένωση των Επιτροπών των τριών ευρωπαϊκών 
κοινοτήτων (ΕΚΑΧ, ΕΟΚ, Ευρατόμ) 



Γυναίκες της Ευρώπης  

 Στο πλαίσιο της Γενικής Διεύθυνσης Χ (νεότητα) 
δημιουργήθηκε ένα Τμήμα με την ονομασία   
«Πληροφορίες για τις γυναικείες οργανώσεις και τον 
γυναικείο τύπο». Οι δραστηρότητες του τμήματος αυτού 
περιλαμβάνονται στην παρούσα συλλογή.   



Ανώτατη αρχή της Ευρωπαϊκής 
Κοινοπραξίας Άνθρακα και Χάλυβα 
 

 

 Η αρχειακή συλλογή περιλαμβάνει έγγραφα που 
αφορούν στις δραστηριότητες των επτά Γενικών 
Διευθύνσεων της Ανώτατης Αρχής της ΕΚΑΧ. 
Υπενθυμίζεται ότι η ΕΚΑΧ, η ΕΟΚ και η Ευρατόμ είχαν 
δικά τους όργανα μέχρι την τελική ενσωμάτωση των 
οργάνων τους που έγινε το 1968.  



 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τα ιστορικά 
αρχεία  
 
 Η συλλογή περιλαμβάνει αρχεία της Ανώτατης αρχής της 

ΕΚΑΧ (1952-1967), της Επιτροπής της Ευρατόμ (1958-
1967), της Επιτροπής της ΕΟΚ (1958-1967) και της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής (μετά το 1967)   



Δ. Το Ελεγκτικό Συνέδριο 

    Περιλαμβάνονται οι εξής αρχειακές συλλογές: 

 

 Επιτροπή Ελέγχου (1957-1977) 

 Ελεγκτικό Συνέδριο (1977-1992) 

 Έγγραφα που προσαρτήθηκαν (1983-2007)  

 

 

 



Επιτροπή Ελέγχου (CCO) 
 

 Η Επιτροπή Ελέγχου καθιερώθηκε με την συνθήκη της 
Ρώμης (1957) με την οποία συγκροτήθηκαν η ΕΟΚ και η 
Ευρατόμ. Αντικείμενό της ήταν ο οικονομικός έλεγχος 
της ΕΟΚ και της Ευρατόμ. Ο έλεγχος αυτός το 1967 
επεκτάθηκε και στην Ευρωπαϊκή Κοινοπραξία Άνθρακα 
και Χάλυβα (ΕΚΑΧ).Η αρχειακή συλλογή περιλαμβάνει 
πρακτικά συνεδριάσεων, εκθέσεις, επιτόπιους ελέγχους 
κλπ   



Ε. Ελεγκτικό Συνέδριο (CCE)  

 

 Τέθηκε σε λειτουργία  το 1977 και έχει ως αντικείμενο 
τον οικονομικό έλεγχο όλων των οργάνων της ΕΕ. Η 
αρχειακή συλλογή περιλαμβάνει εκθεσεις, ειδικές 
εκθέσεις, εσωτερικά έγγραφα κλπ.   



Έγγραφα που προσαρτήθηκαν  

 Στην συλλογή αυτή περιλαμβάνονται δημοσιεύματα του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου που καλύπτουν την περίοδο 1983-
2007 

 Επίσης περιλαμβάνονται εσωτερικές εκδόσεις του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου που καλύπτουν την περίοδο 2003-
2007 

 



Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (CES) 
[1958-1976]  

 

 Πρόκειται για συμβουλευτικό όργανο της Επιτροπής, του 
Συμβουλίου και από το 1997 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου. Καθιερώθηκε με την συνθήκη της Ρώμης 
το 1957. Η αρχειακή συλλογή περιλαμβάνει τους 
διορισμούς των μελών της Επιτροπής, πρακτικά 
συνεδριάσεων, γνωμοδοτήσεις κλπ.   



Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΒΕΙ) 
[1956-2004]  

 Η Τράπεζα αυτή δημιουργήθηκε με την Συνθήκη της 
Ρώμης ως μία περιφερειακή Τράπεζα ανάπτυξης. Η 
αρχειακή συλλογή περιλαμβάνει έγγραφα που αφορούν 
την δημιουργία της Τράπεζας, τις συνεδριάσεις το 
Διοικητικού της Συμβουλίου, τις σχέσεις της με άλλους 
τραπεζικούς οργανισμούς, τις επιδοτήσεις που 
χορηγούσε, ετήσιες εκθέσεις κλπ     



Όργανισμοί των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων (1975-1995) 

 Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνειτην αρχειακή συλλογή 
του Ευρωπαϊκού Κέντρου για την Επαγγελματική 
Εκπαίδευση. Πρόκειται για ένα ανεξάρτητο  μη 
κερδοσκοπικό οργανισμό που συγκροτήθηκε με 
πρωτοβουλία του Συμβουλίου, το 1975, με σκοπό να 
υποστηρίξει την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην προώθηση 
της επαγγελματικής εκπαίδευσης. Μετά το 1993 ο 
οργανισμός αυτός εδρεύει στην Θεσσαλονίκη.  
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